

Diario



Balear

del lunes 19 de mayo de 1834.

* San Pedro Celestino papa y san Ivo abogado.

DE LA GUERRA ACTUAL

EN NUESTRAS PROVINCIAS DEL NORTE.

Siete meses han pasado ya desde que la rebelion lanzó su primer grito en las provincias vascogadas; y la faccion se halla en el dia casi en el mismo estado, cuenta, poco mas ó menos, con las mismas fuerzas que cuando alzó por primera vez su sacrilega frente. Mucho se ha escrito ya acerca de tan inesperada resistencia, se han analizado los elementos de vida que abriga en su seno, y se han indicado con mas ó menos tino los medios de sofocarla. Pero aunque no hagamos mas que repetir lo que otros han manifestado, ó nosotros mismos hemos dicho ya en otras ocasiones, como nunca puede repetirse demasiado la verdad, ni pueden llegar con demasiado vigor á oídos del Gobierno, de cuya protectora mano pende en gran parte el alivio de nuestros males, los clamores de los infelices que la guerra civil sume en la mas horrorosa desolacion; aunque nos sea muy doloroso ser intérpretes de tan tristes clamores, verdaderos amantes de nuestra patria, no nos detendrán vanas consideraciones.

Si se ataca una insurreccion en su origen, cuando aun no se ha completado su organizacion, cuando el tiempo y la resistencia no han dado aun cohesion á sus partes, fácil es conjurar la tempestad, á menos que sea el resultado de la fermentacion y unánime descontento de todo un pueblo; y apenas vencida la hidra, exhausta aun y consternada por su reciente caida, es el momento oportuno de descargar sobre sus cabezas la vengadora cuchilla de la justicia: algunos castigos egeemplares en estos momentos suelen producir admirables efectos consternando á los rebeldes; pero si por fatales circunstancias llega á crecer y adquirir algunas fuerzas la insurreccion, y se halla por fin en estado de usar de represalias, suelta con este pretexto la rienda á la mas desenfrenada sed de venganza, trata de suplir con el terror lo que le falta de fuerza y energía, y pasando rápidamente de un exceso á otro mayor, llega á tomar la lucha un giro atroz. A este terrible periodo hemos llegado ya

nosotros: y al paso que perdonamos generosamente la vida á la mayor parte de los facciosos que hacemos prisioneros, el infeliz soldado nuestro, que debilitado por sus heridas, ó por alguno de los accidentes de la guerra cae en manos de los carlistas, es inmolado sin piedad. Nadie puede ver con sangre fria tan atroces hechos: á la piedad, á los generosos sentimientos de la humanidad se sigue una exasperacion, si bien momentánea en pechos nobles, no menos terrible mientras dura; y ¡desgraciado entónces del que se halle al alcance de nuestras bayonetas! La sangre pide sangre: una gota derramada no se satisface sino con mares. Asi se encarniza la lucha en una progresion horrorosa; los odios, rencores y la sed de venganza se van, por decirlo así, embebiendo en las venas de los combatientes; y los que al principio eran testigos de la pugna, no pudiendo ser mucho tiempo frios espectadores de tantos horrores, agitados por los mismos sentimientos, conmovidos por las mismas pasiones, é impelidos tal vez por la miseria á que los ha reducido la guerra, acaban por tomar parte ya en el uno ya en el otro bando: y á menos de intervencion estrangera ó de algun acontecimiento casi milagroso, solo con el esterminio del partido vencido, puede restablecerse la tranquilidad: tranquilidad lúgubre y silenciosa como la de los sepulcros....

En vista de tan tristes resultados nada exagerados, sino harto verdaderos por desgracia, cuando se considera que los hombres que en ambos bandos sucumben son miembros de nuestra propia familia, que los campos que se talan, las casas que se saquean, las fábricas que se incendian componen parte de nuestra propia riqueza, ¿quién será el que no deseé ardientemente ver el fin de tan tremendos males? ¿quién el que no se someta gustoso á cualquier sacrificio para ver cerrado cuanto antes este abismo profundo de desgracias, esta inagotable catarata de sangre?

En casi todos los puntos de nuestra vasta península estallaron al mismo tiempo insurrecciones parciales; pero como las exhalaciones fósforicas de los cementerios, vimos aparecer y desvanecerse un

instante despues en las tinieblas estas llamaradas, indicio, si, de un principio de corrupcion, pero sin brillo ni calor suficiente para animar y encender las materias combustibles que debieran servirles de pábulo. Solo en las provincias vascongadas, por un concurso particular de circunstancias, y acaso tambien por la identidad de intereses, no era ya un fuego ficticio el que causaba y mantenia la fermentacion, sino un verdadero volcan: no era como en las demas provincias un mal parcial, sino casi general: y si bien es innegable que la desmesurada ambicion de algunos cabecillas, y los resentimientos y deseos de venganza de otros han contribuido eficazmente á la sublevacion, como siempre y en todos los paises ha sucedido, tampoco se puede ocultar que en estas provincias habia un objeto mas directo, mas unidad de miras que en las demas. La conservacion, á toda costa, de sus fueros es el mas ardiente deseo de los vascongados. Han creido imposible conservarlos con un sistema fundado en la razon, en la justicia, en una libertad moderada y en que se respetase el derecho de gentes y la dignidad del hombre; y se han alzado contra él, y han proclamado á un gobierno que, en pago de su existencia y de su triunfo, aunque solo sea para reinar, sobre un monton de ruinas, les promete la conservacion de todas sus inmunidades; y han proferido gritos que, aunque al parecer en contradiccion con sus intereses materiales, concuerdan no obstante con estos y le sirven de contraseña en la contienda

No se ignoraba esta fatal predisposicion á la rebeldia: pero ya fuese por descuido, que seria imperdonable; ya por imposibilidad material, muy dificil de explicar; ya en fin, por temor de que el remedio produjese un mal aun mayor, dando poder á un partido diametralmente opuesto, que inspiraba vivisimos temores, ó que no se creyese á los carlistas dotados de bastante fuerza y energia para alzarse abiertamente y sostener con las armas en la mano los pretendidos derechos de Carlos V, lo cierto es que no se tomaron con la debida anticipacion las medidas preventivas que pedia la urgencia del mal. Muy facil es á la verdad equivocarse en los efectos que puede tener la efervescencia y descontento de un pais: unos le dan demasiada importancia, otros le niegan la que en sí tiene realmente: el punto esencial es conocer bien cuando debe llegar la hora: en esto está el riesgo. Pero á nosotros nos parece que habia datos mas que suficientes para conocer que en el momento en que el Rey exhalase el último suspiro, se estremeceria la campana fatal de la sedicion, llamando á las armas á los que tanto tiempo hacia estaban meditando nuestra ruina. Mas ¿para qué renovar el dolor y aumentar la desesperacion pensando en el remedio, cuando ya no es tiempo de emplearle? ¡triste consuelo, por cierto, el de recordar, cuando uno está postrado en el lecho de dolor, con cuanta facilidad pudiera haber evitado la herida que le aflige! Lo que ahora nos interesa es cicatrizarla cuanto antes; y este debe ser el objeto de todos nuestros votos, de todos nuestros esfuerzos.

Cosa sabida es de todos que el único modo de terminar una guerra del carácter de la de las provincias, es establecer en ellas una vasta red de guarniciones que las tenga envueltas por algun tiempo de tal modo, que no pueda verificarse la reunion mas insignificante sin que la fuerza la disuella al instante. Pero siempre recaemos en la misma dificultad que es la escasez de tropas para reforzar con la debida prontitud el ejército de operaciones. Dentro de algun tiempo se hará; no dudamos; ya sabemos que el gobierno trabaja con el mayor teson para lograrlo; pero el mal es tan grave, que un mes, una semana, un dia de atraso deben parecernos siglos.

La Milicia nacional organizada sobre buenas bases debia estar supliendo ya la falta de ejército en casi toda la península. Quisiéramos ver ya en filas á toda nuestra grandeza que animan tan nobles sentimientos. Quisiéramos ver la Milicia de Madrid tan fuerte por su número y por las cualidades de sus individuos, que toda la guarnicion de la capital pudiese marchar al campo del honor quedando confiadas á las valientes y leales bayonetas de nuestros generosos ciudadanos la tranquilidad pública y la seguridad personal de nuestra adorada REINA y de su inmortal Madre. Sublime espectáculo seria por cierto, ver las puertas de palacio, confiadas un tiempo á soldados extranjeros y que tantas veces aparecieron erizadas de aceros custodiadas hoy por los mismos ciudadanos á quienes no hace mucho tiempo estaba prohibido su acceso. ¿Quién osaría entonces soñar en traicion, que no viese mil ojos clavados sobre él y mil espadas prontas á descargar sus formidables golpes sobre su inicu cabeza?

Embriagados por los halagos de la capital y ahedores de los acontecimientos del teatro de la guerra solo por los partes que publican los periódicos partes que el público recibe á veces con una diferencia extraordinaria ó califica injustamente de exagerados; olvidan algunos que está corriendo la sangre española en uno de los rincones de la península, y que diariamente repiten los ecos de los Pirineos el bramido del cañon español dirigido contra españoles pechos: olvidan que este orden de cosas en que funda la patria su ventura tiene enemigos que intentan insolentemente derribarle con la fuerza de las armas, y que, al paso que siembran con sus cadáveres sus propias heredades, aclaran, al caer, las filas de nuestras bizarras tropas. Efímera es sin duda su existencia: muy próxima su destruccion, ¿mas hemos de despreciarlas por esto y dejaremos de hacer cuantos esfuerzos estén á nuestro alcance para acelerar su ruina? ¿Olvidaremos que cada minuto de vida que les concedemos es un siglo en la era de nuestras desgracias? El porvenir nos sonríe: solo una nube algo densa aparece hoy en nuestro horizonte. Apresúrense á tomar las armas todos los buenos ciudadanos como si un enemigo poderoso se hallase á las puertas de la capital, y su presencia sola bastará para dissipar en el momento mismo estos vapores que quisieran empañar el resplandor de tan hermoso día.

Tan grande servicio presta en cierto modo el que se inscribe en la Milicia de Madrid, como el que pertenece á la de un pueblo amenazado por los facciosos. Si no combate, contiene; sirve de reserva al que se halla en el peligro; y nadie ignora que el efecto moral de las reservas en los ejércitos es casi superior al de su fuerza material.

(Se continuará.)

ESPAÑA.

Badajoz 3 de mayo.

Antes de ayer llegó á esta ciudad el famoso y bien conocido general portugues Do-Riego, fugado de Campo-mayor con toda su familia y criados, en cuya plaza y en la de Yelves ha estado preso cinco años por liberal y adicto á la causa del emperador D. Pedro. Ha sido bien recibido en esta poblacion, y se le han hecho los honores debidos á su dignidad y empleo, asistiendo ayer tarde á la gran parada que hubo, en la que quedó muy satisfecho del entusiasmo que reina en estos valientes urbanos. Por la noche se dió al mismo general Do-Rego una armoniosa serenata con la música de los urbanos.

Todos los dias se están presentando en esta plaza desertores miguelistas, y segun dicen estos hay un desaliento grande en su miserable ejército, por cuya razon, al aproximarse nuestro bizarro general Rodil á Santarem, y las tropas de D. Pedro que marchan á la par, concluirán sus presuntos reinados el V Carlos y el primer Miguel.

De Fergenal de la Sierra escriben que han pasado tropas por aquel punto para este con dos buenas baterías de campaña, y aqui se asegura que el general Anteo pasará tambien á Portugal.

Ayer tarde entraron en esta ciudad 32 presos, procedentes de la faccion de Coria, y nos persuadimos que todos serán fusilados por haberlos cogido con las armas en la mano: entre ellos hay frailes, canónigos y algunos ladrones. La casualidad de que el pueblo se encontrase en la gran parada, hizo que llegasen buenos y salvos á la cárcel, pues de lo contrario habrian escitado la indignacion pública por ser personas bien conocidas en esta poblacion.

Cádiz 2 de mayo.

Los rasgos patrióticos deben hacerse notorios por los que aman la virtud heróica, para modelo de nuestros semejantes, menos desprendidos de las humanas pasiones. D. Pedro Martinez, del comercio de esta plaza, despues de haber prestado al actual gobierno cinco millones de reales sin interes, acaba de ofrecer uniformar cien Urbanos á su costa, ya que él por su edad y achaques se ve privado de poderlo ser. En este momento de salir el correo he visto comunicado de oficio este patriótico desprendimiento en la orden del cuerpo. En medio de lo que ha cundido la perversidad y el egoismo, aun hay virtudes cívicas en los pechos castellanos.

NOTICIAS DIVERSAS.

De Zaragoza con fecha del 21 dicen que hace un mes se fugó de aquella capital un ca-

piscol de la parroquia de Santa María Magdalena, llamado D. Manuel Bustos, y una carta del 19 del pasado fecha en Cortes de Navarra, se espresa en los siguientes términos: — «Anoche salió la Milicia (recientemente establecida) al lugar de Novillas, en busca de un beneficiado llamado Mosen Manuel Bustos; y aunque sorprendieron la casa en donde estaba, no pudieron hacerle preso, y han traído á la cárcel de Mallen al amo é hijo de aquella, donde le ocultaron, conocidos por tan facciosos como el clérigo. El ponton ó barquichuelo de un pescador de Novillas le hallaron fluctuando á media noche con él y dos catalanes por el Ebro, siendo asi que tienen obligacion de llevar la llave al oscurecer al poder del alcalde. Entre tres y cuatro de la tarde del mismo dia en que la Milicia Urbana de Mallen fué al reconocimiento del cura Bustos, le hallaron á este con un paisano de Buñues en la villa de Ribaforda (Navarra ya), sin duda con intencion de pasar el Ebro para internarse en Navarra. Este hecho y otros iguales se están repitiendo en dichos puntos é inmediaciones, y eso por la apatía de justicias de los mismos.»

— S. M. la REINA Gobernadora ha concedido privilegio á los señores D. Antonio Casio y Calafell, D. José Sagrita, D. Narciso Mercader, á nombre de la compañía que representan, para construir un canal de riego y navegacion, derivado de los rios Escera y Cima, bajo la denominacion de canal de *Tamarite de Litera* en el reino de Aragon.

— En los grandes alborotos que acaban de ocurrir en Leon de Francia, ha sido arrestado un hijo del mariscal Bourmont.

— Parece que el rebelde Merino ha huido hácia el puerto de la Demanda.

— Las cartas de Francia anuncian, que el partido carlista de aquel pais, que se da la mano con el de por acá, ha tomado una parte muy activa en las insurrecciones que últimamente han estallado en algunos puntos de aquel pais.

— El dia 22 del pasado ha sido fusilado en Castellon de la Plana el rebelde Manuel Sancho, por haber sido aprehendido en el término Cirat y de haberse resistido hasta el último apuro en que tuvo que rendirse.

— En cartas de nuestra correspondencia particular fechadas en Pozoblanco á 23 del pasado se nos dice lo siguiente: «La faccion del Locho que osó pisar estos terrenos despues de su derrota en Ruidera, ha sido derrotada en la tarde del dia 19 por el teniente de Plasencia D. Joaquin Alvarez Aguado y otros que con los urbanos de esta villa le dieron alcance en la sierra de la Trapera distante de aqui siete leguas. La gavilla se componia de solos 28 facciosos montados y de ellos se han cogido 6 caballos y uno pio que montaba el Locho, quien se ha salvado por haberse tirado á tierra y escondido en las malezas. Han dejado en el campo diferentes sacos, armas de fuego, capas, mantas y un viejo manto de fraile capuchino. La direccion de los restos de esta faccion parece es hácia Portugal.

— Varios facciosos fugados de la accion de Mata de Lobos se han presentado á la justicia de Hino-

josa con la cual puede afirmarse que entre dichos presentados, la considerable pérdida que aquella gavilla sufrió en muertos y prisioneros, y los que fugados á Portugal se hallan ya presos en Almeida, ha quedado completamente esterminada esta facción fugitiva de la provincia de Tras-os-Montes. El 22 entraron en Aldea Davila 18 facciosos españoles que fueron aprehendidos en Villarino de Portugal, y de los cuales fueron fusilados los titulados oficiales don Joaquin Perez Barachina, y D. José Zamorano Gonzalez.

— Ha sido aprehendido en Villanueva de Lania, cerca de Reinosa, el cabecilla Barrio, sobrino del rebelde Villalobos, y su mayor confidente, el cual habrá sido fusilado en virtud de las reales órdenes vigentes.

PALMA.

Orden de la plaza del 18 para el 19 de mayo.

Gefe de día el coronel D. Joaquin Alberto Claves comandante del regimiento infantería de Soria.—Parada Provincial: capitán de hospital y provisiones sargento de hospital Soria.

De orden del Escmo. Sr. Gobernador—Juan Coll.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA.

En el *Faro*, periódico de las islas Baleares, en su primer número salido el juéves último, se lee lo siguiente relativo á esta provincia.

La villa de La-Puebla y sus limítrofes reclaman la acción del gobierno para desterrar de ellas la insalubridad que ocasiona la vecindad de la Albufera. En sus bocas se colocan estorbos á la salida de las aguas para detener los peces que en ella se crían y pescan, y las zanjas, que llaman acequias maestras se mantienen con poco declive, con peligro de que el agua se estanque en ellas y corrompa y de que permanezca por uno y otro medio en inundación buena porción de marjales que antes se cultivaban. Intereses superiores al particular que son el de la salubridad, el del aumento de la población y el del florecimiento de esta parte tan preciosa de la isla exigen que el uso del propietario se modere á los términos de no poder perjudicar á tan sagrados objetos. Quizá removidas estas causas de infección y plantadas hileras de álamos allí donde no pueda alcanzar el cultivo de simientes, se lograría hacer sanos aquellos lugares. A los Ayuntamientos de los distritos donde está enclavada la Albufera pertenece hacer indicaciones, proponer, instar la formación de expediente general si no está formado, á mas de las medidas particulares que quizá sean adoptables. Otra vez con mas conocimiento podremos acaso estendernos.

MURO.—En este pueblo no faltan subsistencias, y cuasi todos los años hay de sobra. No quedan brazos sin ocupar antes por el contrario; pues en estos últimos años en que la cosecha fué tan estéril en Campos y Santañy, se refugiaron á esta villa mas de treinta personas de aquellas y estuvieron ocupadas la mayor parte del año.

Se sigue una causa criminal contra D. Bernardo Lloret, por noticias alarmantes esparcidas al principio de marzo. No se sabe la resultancia de ella contra Lloret, ni el grado de complicación que tenga D. José Capdebou vecino de Palma, de quien se sospecha que recibió Lloret las noticias. Se le ha puesto en libertad bajo de fianza.

El precio del trigo ha subido, por la incertidumbre de la cosecha próxima debida á las anomalías de la estación. El de la semilla de cáñamo aumenta también, por la mucha siembra que se ha hecho y corta cosecha del año pasado.

FELANITX.—Se han alistado en la Milicia Urbana unos cuarenta individuos incluso los que componen el Ayuntamiento menos uno, todas personas de arraigo y de las familias mas distinguidas del pueblo. Sigue aumentándose la lista. Se ocupan diariamente en los ejercicios militares bajo la instrucción del teniente graduado de capitán don Juan Reus.

Se sigue con mucha actividad en la obra del camino de Portocolom.

SINEU.—En la feria celebrada el día 4, hubo bastante tráfico y concurrencia de la capital y de todos los pueblos. El precio de toda suerte de ganados ha estado muy subido. El mular de 50 á 200 libras por cabeza segun sus clases: del caballo de 50 á 100; del asnal de 25 á 80; del vacuno de 12 á 55; del lanar de 4 á 10; del cabrío de 3 á 8; del de cerda de 1ft 10 $\frac{3}{4}$ á 14ft. El cáñamo también estuvo muy caro á 14ft el quintal.

ANDRAIX.—Las obras públicas que se están haciendo son únicamente la recomposición de los caminos de Palma y del puerto. Este último, utilísimo por fundarse el principal elemento de la riqueza de este país en la esportación de sus frutos, fue empezado en tiempo del general Monet, y se continúa con jornales de los vecinos. Cuidado que se abandona por antojos particulares de los que darían tal vez preferencia á los caminos que conducen á sus predios.

PORRERAS.—La necesidad de que se ponga mano en la obra del cementerio no admite dilación. El corto recinto destinado hoy á enterrar los cadáveres no puede recoger mas: se sacan de los hoyos á medio consumir los antiguos para depositar los que ocurren diariamente. ¿Porque no clama el Ayuntamiento, y la Subdelegación tal vez arbitraria medios, ya que tarda en venir despachado el expediente que remitió la Subdelegación á la Superioridad para que autorizase una derrama?

Hoy á las 12 del día saldrá la correspondencia con el Paquete vapor el Belear para Barcelona, de tránsito á los Alfaques y Tarragona.

TEATRO.

Esta noche á las 8 $\frac{1}{2}$ la compañía italiana de esta ciudad ejecutará la ópera bufa titulada *L'Elisir d'amore*.